

電機系求學時代之回顧

陳良基 台大電機系教授

成大電機系 68 級

我的人生中，有11年是在成大電機系中度過的。18歲時，剛從建中畢業的我並不想在南部讀大學，一心嚮往的是雲林鄉親眼中繁榮進步的台北都市。卻沒想到，幾年下來，成大電機系給我的教育及啟發，至今仍受用不盡。

1975年9月在成功嶺完成大專兵訓練後，第一次踏入成大電機系館。當時的成功大學只有三個校區，分別是文商學系為主的光復校區、總圖書館和宿舍所在的勝利校區，以及理工科系為主的成功校區。那時的電機系館，可不像現在自強校區內巍峨聳立的現代化大樓，而是位於成功校區內的一個日字形單層樓建築(後方加建實驗室及實習工廠)，教室內木門木窗、粉筆黑板，館內前後中庭還有庭園造景，下課時同學在走廊旁望著悠悠樹影，可以說是很有典雅氣質的環境。

而我和同學們宛如穿梭在時光隧道的古蹟長廊中，從大一機械工廠實習的鐵工實做，大三電子實習的電源供應器實做，到最後個人電腦普及的資訊革命時代。

我在成大電機系，印象深刻的是，必修主科課程都排在上午時段，每天八點二十分第一節，是精神最好的時間。現在的學弟妹可能很難想像，生活習慣的差異，讓年輕學子精力最旺盛的時段移到午後至深夜。我們一進大學，就被師長警告課業繁重，幾乎天天早晨六點多就到圖書館準備功課，大學生活主要就在系館與K館間游動。在系裡，老師要求的課業和實作並重，踩腳踏車到「灣裡」找尋二手電路板，自己拆下零件使用，也成為大家共同的經驗。大學畢業後，我繼續留在成大讀碩士班及博士班，這期間，指導

教授給我很多獨立研究的空間。我可以感覺到，一旦訂下目標，就要自我要求全力以赴，事情或許永遠無法做到百分之百完美，但只要肯盡心盡力去做，沒有不能完成的。同時我也發現，儘管成大地處南部一隅，但只要我們有企圖心，我們做出來的研究，也可以和世界一流學府一樣的具有前瞻性和未來性，我們的研究成果也一樣受到全世界學者的肯定。



社團活動也是我在成大感受極深的大學生活。由於成大有很多外地學生，參加社團就好像加入一個生活的大家庭。除了紓解課業壓力外，社團籌畫各種活動的能力，組織各個領域的人才，如何在社群中結交朋友，如何做好活動宣傳，都是很好的訓練。我們都知道，一直以來企業界都最歡迎成大學生加入，最大的理由是成大的學生質樸、認真、腳踏實地。這些特質，其實是經過成大校園裡學習環境的陶冶，慢慢孕育培養出來的。

成功校區的系館幾經擴建，成為如今的樣貌。2003年我送長子入學時，發現它已經變成了資訊系系館。這一年，兒子毫不猶疑的申請成大，也順利進入我的母校，居然使用的是我大學

時代的系館和教室，相隔28年，望著曾經熟悉的空間，讓我有時光迷亂、回到過去的感覺。成大校園的典雅依舊，教學研究日益精進，很高興學弟妹能擁有這樣優良的學習環境。

現在的我常住台北，然而兩年前我家的老二也進入成大，相信學校純樸踏實的環境，也會讓他像當年的我一樣，不只學問上有收穫，在做事態度的培養上，也有更大的啟發。

真沒想到36年前的選擇，造就今日的我，以及我的家庭。我及我的太太、長子、長媳、次子全都是成大校友，這真的是始料未及的美滿結果。感謝成大!!!

